專利法施行細則修正總說明

專利法施行細則（以下簡稱本細則）於三十六年九月二十六日訂定發布，三十八年一月一日施行，前後歷經十次修正，最近一次修正發布日期為九十九年十一月十六日。

新修正之專利法（以下簡稱本法），已於一百年十二月二十一日修正公布，為因應本法全盤修正及配合審查實務需要，本法施行細則應有相關配套措施。茲為因應，已召開七場本細則修正草案公聽會，經整合各界意見後，爰擬具「專利法施行細則」修正草案。其修正要點如下：
1、 重新編排章節
重新編排本細則之體系架構，分成總則、發明專利之申請及審查、新型專利之申請及審查、設計專利之申請及審查、專利權及附則等六章，依序訂定規範內容。相同性質之條文，於新型及設計章原則上準用發明章之規定。
2、 明定代理人應受特別委任之事項
增訂選、解任代理人、撤回申請或拋棄專利權，應受特別委任。（修正條文第十條）
三、配合專利要件之修正增訂相關規定
配合本法專利要件之相關修正，增訂相關專利要件之審查基準日之認定，及刊物、通常知識者、行為主體等定義性之規定。（修正條文第十三條至第十五條）
四、檢討修正或訂定各項申請書之格式

    修正或增訂發明、設計專利申請書、分割申請書、修正申請書、訂正申請書、更正申請書及舉發申請書等書表格式；並明確規範各項申請應載明之事項及其申請應檢附之文件。（修正條文第十六條、第二十八條、第三十六條、第三十七條、第七十條及第七十二條）
五、修正說明書應載明之事項

    參考國際立法例，並配合本法有關記載要件格式之修正，修正說明書應載明之事項。（修正條文第十七條）
六、修正有關說明書及圖式缺漏之規定
    參考國際立法例，修正規範說明書或圖式有缺漏時，其申請日之認定原則，並依發明、新型及設計專利有不同之適用差異，分別訂定。（修正條文第二十四條、第四十條、第五十五條）
七、修正優先權證明文件之相關配套規定

    配合現行實務，增訂有關優先權證明文件補正之相關規定，並增訂我國與已相互承認優先權之國家或世界貿易組織會員，其專利受理機關間以簽訂協議等方式，透過電子交換取得優先權證明文件者，可視為申請人已提出之規定。（修正條文第二十六條）
八、增訂發明初審核准審定後提出分割申請之相關配套規定

    配合本法增訂發明初審核准審定後得提出分割申請之制度，明定分割案係自原申請案之說明書或圖式所載之技術內容另行提出分割，其原申請案之說明書、申請專利範圍及圖式不因分割而變動。（修正條文第二十九條）
九、增訂明顯錯誤得依職權訂正之規定

    參考國際立法例，明定專利申請文件微小之瑕疵，專利專責機關得依職權訂正，以資審查。（修正條文第三十五條）
十、增訂申請修正之應備文件及格式
    為提升專利審查品質及效率，明定修正申請書應載明之事項，提出修正申請應檢附之文件及其格式。（修正條文第三十六條）
十一、增訂申請誤譯訂正之應備文件及格式
配合本法引進誤譯訂正制度，誤譯訂正申請案之審查，與修正申請或更正申請之審查相較，有其特殊之處，爰獨立訂定誤譯訂正申請之程序規定。（修正條文第三十七條）
十二、修正設計專利申請文件相關規範
     配合本法擴大設計專利保護態樣，修正申請書、說明書應載明之事項及圖式相關規定。（修正條文第四十九條至第五十四條）
十三、增訂授權登記申請書應載明之事項
    配合專利權之授權得為專屬或非專屬授權及得為再授權之規定，增訂其申請書應載明之事項及再授權之範圍。（修正條文第六十五條、第六十六條）
十四、修正申請更正之應備文件及格式

    為明確表彰經更正之權利範圍，明定更正申請書應載明之事項，提出更正申請應檢附之文件及其格式。且為避免重新排列請求項號，可能導致專利權利範圍解讀分歧之不當結果，明定專利權一經公告後，其各請求項號不得再為變動。（修正條文第七十條）
十五、修正舉發相關規定

    配合本法舉發制度之變革，增訂舉發聲明、更正案與舉發案合併審查及多件舉發案合併審查之相關程序性規定、舉發審定、訂定審查計畫等相關細節性、技術性之規定。（修正條文第七十二條至第七十六條）
十六、增訂強制授權審定書應載明之事項
    為確保取得強制授權之被授權人遵守「應以供應國內市場需要為主」之規定，明定專利專責機關應於審定書內載明被授權人應以適當方式揭露實施資訊之規定。（修正條文第七十八條）
十七、增訂核准更正案及舉發案之審定應公告之事項。（修正條文第八十四條及第八十五條）
十八、增訂新舊申請書表過渡適用之規定
本細則本次修正於申請文件之格式增訂多項規定，明定專利申請案其申請文件之提出、補正或審查期間跨越本法修正施行前後，有關新舊申請書表之適用原則。（修正條文第八十八條）
十九、增訂「應用於物品之電腦圖像及圖形化使用者介面」與「成組物品」設計專利申請案之審查基準日
    配合本法增訂「應用於物品之電腦圖像及圖形化使用者介面」與「成組物品」設計專利申請案，如有主張優先權者，其優先權日不得早於本法修正施行日，早於本法修正施行日者，以本法修正施行日為其優先權日。（修正條文第八十九條）
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